

「Football without fans is nothing」，球迷作為球隊的第12人可說是舉足輕重的存在，他們與球員同呼吸心跳，同喜同悲。港足近年在賽場上創佳績的同時，港足應援文化亦逐漸成形，造出一次又一次的紅海。去年東亞足球錦標賽港足對關島及中國台北的賽事，均有超過8,000名觀眾，對伊朗的大戰甚至有近萬人入場支持，每一次掌聲、每一聲喝彩，均是支撐着港足一步一腳印的動力。

●香港文匯報記者張發兒



●入場觀看港足比賽的球迷逐漸增多。 資料圖片



●港足應援文化逐漸成熟。 資料圖片

成績佳增進凝聚力 應援文化逐步成熟

球迷與港足同喜同悲成最強後盾

近年港足在賽場上屢次創下佳績，相隔56年再次殺入亞洲盃決賽周，在東亞盃外圍賽出線，更有着6連勝的紀錄，可說是這代本地球迷的回憶。「Football without fans is nothing」，球迷向來都是球隊最強大的後盾，他們與港足同喜同悲，共同經歷高山低谷。還記得2009年東亞盃決賽，港足在互射12碼階段4:2擊敗日本隊，歷史性奪金，即使相隔16年再次翻看精華片段，仍然感到熱血沸騰。

「死忠球迷」之一的阿寶正是從當年開始留意香港足球，「那時氣氛已經好好，不同年代都會有熱心球迷去組織打氣。」在東亞盃奪金後，算是香港足球各方面的一個起點，縱使其後有高有低，但球迷仍然對港足不離不棄，「足總之後推出過鳳凰計劃以及五年計劃，有好好壞，但球迷文化起點絕對是2009年，印象是多年來都會有球迷追看港隊所有賽事（包括作客），只不過是數量上的分別。」

而近幾年可說是港足的另一高峰，再次把球迷凝聚在一起，打氣文化漸漸成熟，阿寶亦看眼內，「球迷基數有增加，打氣方式都有所改變，要多謝兩個主要的球迷組織，他們一路成長，學



●球員同球迷互動。 香港文匯報記者張發兒攝

習同吸收不同的打氣文化。」阿寶口中的「成熟」，是指打氣口號不再是只有「港足加油」，而是有更多搞作，「不同情況會有不同的打氣歌，真的越來越好，有些beat很入耳，越來越多年輕人被這種氛圍感染，成為球迷！」從以前的「港足加油」，到現在掛上球員海報，更有專屬歌，甚至造出旗海，阿寶認為這甚有傳承意味，「港足偶有佳作，得益於成績令整個文化更加之好，要保持好氣氛，都要有好成績，有球迷才能夠成事。」

現今社交媒體當道，球迷組織也會在其中搞搞新意思，在網上宣傳打氣歌唱法、入場注意事項等，阿寶稱這令到很多事都深入人心，「宣傳會加立體，社交平台專頁變了聚腳地及資訊集中地，叫球迷入場也更加方便。」社交媒體上的成功宣傳，在去年的卡塔爾亞洲盃

決賽周就得到了引證，過百名香港球迷在地鐵站高歌、叫打氣口號等，彷彿將在加路連山道「上山」的一幕搬到6,000公里外的多哈，「利用社交媒體去凝聚港足球迷的力量，能夠在外地展現香港球迷的團結和聲勢，所以呢次都好難忘，無論人數、氣氛、賽事重要性，絕對係史詩級體驗。」阿寶說。

盼足總成輔助角色

文化體育及旅遊局局長羅淑佩早前曾稱盼發展港足應援團，不過她在上月省港盃賽後則稱：「應援團留返比足總去組織。」不過阿寶認為自發性組織的球迷組織會比較好，但官方（足總）可以作為從旁協助的角色，「主場及作客要帶打氣旗同Banner都要申請，如果有明確的申請渠道，就更加好。」他又舉例說：「上年去土庫曼斯坦，呢個國家入境限制相對嚴，好難搞簽證，可以幫手嘅地方係，會唔會可以同港足球員一齊申請簽證？如果呢啲程序簡單啲，可能會有更多球迷支持。」阿寶之所以會有這樣的期盼，全因為作客土庫曼斯坦的經歷，「當地住宿等安排如同賭博一般，找了中介人負責行程，但對方沒有收訂金。我地飛過去都唔知有冇嘢。」

港足3月25日將迎來亞洲盃外圍賽對新加坡的關鍵戰，就讓我們期待港足「第12人」的力量再次在海外揚威。

朱浩賢：吸引大灣區球迷增港超聯客路

香港文匯報訊（記者張發兒）相較於港足賽事的「墟」和熱鬧，港超聯的入場人數卻始終停滯不前，有不少有心人希望可以推動本地聯賽發展，北區足球會主席朱浩賢正是其中之一，他為球隊在主場的比賽增添新元素外，未來亦希望能夠吸引更多大灣區球迷入場觀看港超聯。

北區於上季升上港超聯，主席朱浩賢熱心推動足運發展，他認為區隊與地區街坊密不可分，「區隊目的是要凝聚地區街坊，我們也很努力去搞足球以外的活動，例如找小朋友入場跳舞，製造平台予區內不同組織去表演，內容越精彩就更多人入場。」

除了中場舞蹈表演外，朱浩賢指出未來會有更多新搞作，「想吸引大灣區球迷，現時都有和一些友好團體聯絡，邀請他們入場觀賽，畢竟北區很近邊境，方便大灣區球迷來看港超聯。」朱浩賢又透露上季也試過邀請來自羅湖的團體入場觀賽，「會Keep住做呢樣嘢，反應好好，但咁都話港超聯好值得欣賞！」

他又認為這是屬於一種互動形式，「佢哋多啲睇港超聯，咁就可以帶動到更多港將去中超中甲發展！當然，希望北區都要踢好嘢，踢出精彩嘅足球，而唔係悶住咁贏。」



●朱浩賢希望更多人留意港超聯。 香港文匯報記者張發兒攝

李盈瑩缺陣 天津女排遭淘汰 上海 江蘇會師排超決賽

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，2024至2025賽季中國女子排球超級聯賽，日前結束了A級準決賽第二回合較量，結果有外援泰納拉拿到19分的上海光明優倍隊客場以3:0力克天津渤海銀行隊，江蘇中天鋼鐵隊則主場以3:0橫掃遼寧東港華隊，連同此前首回合戰績，均取得兩連勝的上海女排和江蘇女排會師決賽。



●上海隊球員桑托斯（左）在比賽中扣球。 新華社

已奪得16個聯賽冠軍的天津女排本季的目標是衛冕，但頭號球星李盈瑩2月15日在天津女排與上海女排的一場季後賽排位賽中崙腳受傷，故是役不能上陣，讓球隊的戰鬥力銳減。準決賽首

回合，天津女排客場2:3失利。日前回到主場再戰，少了李盈瑩的天津女排依然進攻乏力，主攻劉美君的進攻數次被攔，另一名主攻王藝竹狀態出現較大起伏，失誤較多，最終以20:25、23:25和21:25落敗，兩回合敗北無緣決賽。

天津女排二傳姚迪賽後表示球隊雖然止步準決賽，但大家要往前看，球隊還要進行3、4名的比賽，這股勁兒不能丟。另一場比賽，主場作戰的江蘇女排火力全開，以25:22、25:12和25:20直落3局大勝遼寧女排，昂首挺進決賽，將與上海女排爭奪冠軍。本場比賽江蘇女排多點開花，吳夢潔、萬梓珩、張常寧和龔翔宇四人得分上雙。遼寧女排將與天津女排會師銅牌爭奪戰。

根據賽制，決賽採用主客場3場2勝制，季後賽排名在前者先進行客場比賽，再進行兩個主場比賽。3月1日，季後賽排名第2位的江蘇女排，將率先在客場對戰季後賽排名第4位的上海女排。



●上海隊球員慶祝比賽勝利。 新華社

港隊亞洲青少年劍擊賽添兩銀

香港文匯報訊 2025亞洲青少年劍擊錦標賽青年組首日賽事於日前舉行，並率先由男子重劍、女子花劍及男子佩劍比賽打頭陣，結果港隊憑藉袁諾文和黃子桓，在男子重劍和男子佩劍各取得一面銀牌。

港隊在男子重劍項目派出袁諾文、高映川、黃至皓和徐家煥分途出戰，結果高映川和黃至皓同樣於32強止步，而徐家煥在首兩輪過關後，於16強不敵哈薩克斯坦選手，未能再進一步。至於袁諾文則一路過關斬將殺入準決賽，更以15:14險勝哈薩克斯坦選手登上決賽舞台，可惜最後惜負日本選手Yuminaga Takayuki，但仍獲得一面銀牌。

在男子佩劍項目，港隊派出何柏霖、李俊林、謝匡泓和黃子桓出戰，其中何柏霖於32強止步，其後李俊林、謝匡泓亦於16強止步。至於黃子桓隻身闖入8強賽事，之後更於準決賽以15:14擊敗東道主科威特選手晉級決賽，可惜面對烏茲別克選手Musa Aymuratov以12:15落敗，為港隊增添一面銀牌。

女子花劍方面，港隊4名代表為黃純一、莊韻諤、黃諾頤和劉一衡。4名女將均順利進入16強，但僅莊韻諤能向前邁進，以15:7擊敗4中國澳門選手躋身8強，可惜準決賽遇上本屆金花金牌得主、日本選手Nagase Rino，以11:15落敗無緣領獎台。

●港隊成員合照。 中國香港劍擊總會圖片



吳安儀睽違兩年重奪職業賽資格

香港文匯報訊 世界桌球巡迴賽(WST)昨日(26日)宣布，香港桌球「天后」吳安儀將於2025至2026年度，時隔兩年重返職業賽。

由於在本月初的比利時女子公開賽打入4強，吳安儀已賺得足夠積分確保年終排名穩居前2位，並因此可繼2023年後，生涯第2次拿下未來兩季的WST職業賽參賽資格。

吳安儀在得知此喜訊後表示：「呢兩年時間好漫長，今年距離季尾仲有兩站排名賽，不過前兩日收到通知，分數差距已足夠重返下季職業賽，聽到呢個消息，我嘅

條街激動到喊咗出嚟。不過因為桌球又再次重提剔出精英項目，嘍欠缺資助下，呢個可能係我最後一次參加職業賽嘞，當下我當然最希望清楚知道項目嘅未來去向，畢竟對體院、對我、對教練同其他小將都有好大影響。不過無論點都好，依家有咗個包袱，希望嘍餘下嘅女子公開賽賽事中，我可以輕鬆少少去作賽，享受其中，而渴望咗兩年要重返職業賽巡迴，啱家失而復得，期待之餘，我亦必定會好好把握呢次機會，盡量發揮到自己水平，唔會令大家失望。」



●吳安儀重獲WST職業賽參賽資格。 WST圖片

盧偉轉正上海男籃教練首勝

香港文匯報訊（記者夏微上海報道）剛剛贏下首屆CBA俱樂部盃冠軍的上海男籃，昨日在2024至2025賽季CBA常規賽第25輪（補賽）中，以100:93在主場贏下山西男籃。這也是上海隊主教練盧偉「轉正」後帶領球隊拿下的首勝。

本賽季第二階段開始，上海男籃的戰績便越發亮眼，一度拿到16連勝。不僅如此，剛結束的首屆CBA俱樂部盃比賽中，上海男籃更是戰勝新疆男籃勇奪冠軍。這也是上海男籃自2002年的聯賽全國總冠軍後，再度奪冠。值得一提的是，這些亮眼的成績，似乎是在盧偉出任上海男籃代理主教練後產生的一系列「化學反應」。

上海隊也成為聯賽史上首支打「背靠背」比賽的球隊，連續兩天先是主場迎戰山西，緊接着就要趕往北京客場作戰。不過從昨日球隊的表現來看，正在華麗蛻變的上海男籃頂住了壓力。本場比賽首節的外線「三分雨」令人印象深刻，李添榮、布萊德索、洛夫頓相繼命中四記三分，令上海隊佔據優勢，最終29:26先下一城。次節，內線的精彩發揮更是打出了氣勢，不過山西隊的壓哨3分將比分逆轉，上半場結束，上海隊52:53暫時落後。

第3節，雖然山西隊外線給到壓力，但上海隊內外開花，逐漸將比分差距擴大，以81:74領先進入第4節。末節，上海隊更是一度將比分差距擴大至兩位數，不過山西隊也是難纏的對手，關鍵時刻，上海隊李弘權命中關鍵罰球鎖定勝局。今日，上海男籃將在客場對陣北京北汽男籃。兩隊歷史上一共交手82次，上海隊38勝44負。本賽季常規賽兩隊一共交手2次，上海隊0勝2負。球隊方面表示，此番交鋒，希望在攻防兩端保持專注，認真對待每個回合，力爭在客場拿下勝利。